
  :1اعداد كوانتومي

ها توزيع  ، الكترونهاي هر اتم چند الكتروني، ميان پوسته     )يا مكانيك كوانتومي  (در مكانيك موجي    

فرعي در هاي  چند پوسته فرعي است و پوسته يا  از يكخود، متشكلهر پوسته يا تراز، به نوبه     . شوند مي

 هويت هر الكترون يك اتـم از  .كنند اشغال ميبرگيرنده يك يا چند اوربيتال هستند، كه آنها را الكترونها   

  .شود اي از چهار عدد كوانتومي، تعيين مي طريق مجموعه

ه    كه سطوح انرژي مجاز و رفتار الكترون را در اتم هيدروژن توجيـه مـي          Ψتوابع موجي  كنـد، بـ

مـشخص  ) اسـپين ( smو) اوربيتـال ( lm،)پوسته فرعـي   (l،  )پوسته اصلي  ( n عدد كوانتومي    4وسيله  

 مكانيك موجي با استفاده از اين اعداد، وضع و .اند  كه خود از حل معادله شرودينگر نتيجه شده  .شوند  مي

ه ا هاي كم در اين مبحث بدون ورود به بررسي   .كند  شرايط الكترونهاي اتم را توصيف مي      رائـه برخـي   ي، بـ

  .پردازيم توصيفهاي كيفي درباره اعداد كوانتومي مي

 عدد كوانتائي  Lربيتالها دارد و واهميت زيادي از نظر تعيين انرژي ا  nدر واقع عدد كوانتائي اصلي   

 2p، الكتـرون  ي در يك اتم چند الكترون.باشد ربيتال و انرژي الكترون ميوثانوي نيز تعيين كننده شكل ا  

 است و اين نيز به 3p بيشتر از انرژي الكترون 3d دارد و نيز انرژي الكترون 2sتري از الكترون    انرژي بيش 

يكي ديگر از مشخصات مهم اتمهاي چند الكترونـي      .  دارد 3sنوبه خود انرژي بيشتري نسبت به الكترون        

اينست كه هر الكترون يك سري اعداد كوانتائي مستقل و منحصر به فرد دارد، يا بهتر هر الكترون داراي            

 ـn  و L و m و Sيك تركيب از اعداد كوانتائي     ه   ه كـاملاً متفـاوت بـا اعـداد كوانتـائ      است ك ي متعلـق بـ

توجيهي توان   بر اين اصل نمي.باشد  ميوليئد و اين مطلب عبارت از اصل طرد پا        باش  الكترونهاي ديگر مي  

توان گفـت   كنند و نمي مب يكديگر را دفع ميالكتريكي مشابه كه طبق قانون كول     داد، درست مثل دو بار      



ه  (ربيتـال  ويم يـك ا آيد اينست كه بگوئ ولي بدست مي  ئنتيجه ديگري كه از اصل طرد پا      . به چه دليل   لانـ

ربيتـال مـشخص كـه      وتواند بيش از دو الكترون را در خود جاي دهد و نيز حتي در يك ا                 نمي) الكتروني

باشد، الكترونها با هم از نظر اسپين متفاوتند، يكي        مي m و   L و   nداراي دو الكترون به ارزشهاي مشخص       

1 از آنها اسپين  
2

1و ديگري اسپين    +
2

ربيتـال  وتوانند در يك ا     دارد و يا بطور خلاصه دو الكترون نمي        −

  .وجود داشته باشند مگر اينكه اسپين آنها متفاوت باشد

  

                                                

1 Quantum numbers -  


